

产业和旅游双轮驱动 打造昆山全域旅游发展



在大众旅游兴起时代，面对国际经济摩擦加剧、国内经济下行压力加大、疫情防控常态化等前所未有的挑战，大力发展全域旅游，既是昆山加快产业转型升级、培育壮大新动能、

推动经济社会高质量发展的必要之举，也是昆山旅游加快供给侧改革、强化引领支撑服务作用，提升城市整体吸引力的长远之策。

近年来，推崇全国百强县之首的昆山发力

全域旅游，加强组织领导，实现“五措联动”，以区带镇；坚持规划引领，出台“全域旅游三年提升工程”，强功能、拓业态、优空间、塑品牌、显魅力，朝着探索全域旅游的“昆山之路”，推

动昆山旅游从封闭向开放、从景区向全域转变，使一座具有江南水乡特质、现代先锋气质的旅游品质之城逐步成形。

优化环境，涵养全域旅游发展的生态体系



按照“突出重点、补齐短板、竖起样本”找准发力点，形成“布局合理、数量达标、功能多元、形象良好、管理科学”的“金字”格局。

推进智慧旅游志愿服务。运用5G虚拟现实等技术强化智慧景区建设，培育云景漫游新业态。推出昆山旅游达人卡，实现食住行游购娱一站式服务。依托“城市大脑”加强对旅游大数据的监测分析，提升旅游综合管理水平。组建志愿者团队，开展旅游志愿服务站志愿服务。

实施优质旅游品牌战略。“大美昆山·大好昆山”亮相亚洲文化旅游节等大型国际赛事，提升区域整体吸引力。举办海陆两岸（昆山）中秋灯会、国际文化旅游节等活动，打造财神节、桃花节、葡萄节、稻香节等“佳好时光”节庆活动，让游客体验现代江南水乡浓郁的生活气息。

开展旅游行业综合治理。成立旅游安全生产专业委员会，开展安全生产专项整治，在省内率先启动文化旅游市场综合行政执法体制改革，构建建立旅游行业“红黑名单”制度，实现守信激励和失信惩戒。

旅游的本质在新时代就是满足人们对美好生活的需要。昆山将认真学习《国家全域旅游示范区验收标准》，推动旅游业与全产业深度融合，构建规则公平清晰、资源有机整合、产业融合多元、生态宜居宜游、社会共建共享的全域旅游新格局。全力打造产业和旅游双轮驱动的全域旅游昆山样本。

生机勃勃的昆山智谷小镇

走进昆山智谷小镇，像是走进乡村公园，大鱼湖整洁一新，种上各种水草绿植，盈盈而见绿。与生机勃勃的环境相对应的是，这个小镇布满了创新型企业，一片生机勃勃。

原来，智谷小镇突出“大学社区、科技园、城市社区”三大主题，以昆山杜克大学为龙头，以科

创港小镇业为助手，以高品质生活休闲街区为配套，以极具创意和震撼力的艺术活动为引爆，汇聚了涵盖产业、科技、教育、娱乐的全方位功能元素。小镇以服务创新为宗旨，以构建创新生态为目标，让人们体验到了宜居、宜业、宜交、宜游的特色小镇魅力。在这里，古朴与时尚交融，历史与现代辉映，安

宁与活力并存；传统文化与国际元素碰撞，创新的火花闪耀出耀眼的光芒；梦想逐梦现实中，生根发芽，茁壮成长；生产、生活、生态高度融合，发展欣欣向荣，群众安居乐业。



品质为先，打造世界一流旅游目的地

持续彰显古镇之幽、水乡之韵、田园之美、昆曲之雅，打造“最具江南水乡特质的国际文化旅游休闲度假胜地”。

“文旅”融合，彰显人文魅力。连续三年举办戏曲百戏（昆山）盛典，累计展演全国348个戏曲剧种，展现当代昆剧流派、亭林园宋景昆曲、周庄古戏台等演出载体，擦亮昆曲“金字招牌”。打造昆曲小镇，顾阿婆文化墙等特色历史文化街区。3季昆曲经典入选文旅部“文旅融合创新先导区”项目，“昆山有礼”推介基层全面小康大成就等系列产品。

“农旅”融合，激发乡村活力。将全域旅游和乡村振兴有机结合，放大旅游叠加效应。“蓝莓品鉴体验一日游”入选国家级旅游精品线路。金华村入选首批乡村旅游重点村。作为全省唯一一家入选全国农村人居环境整治成效明显激励县，获得中央财政2000万元奖励支持。

“体旅”融合，打造休闲体验。举办“汤尤杯”羽毛球赛、世界女排大奖赛、国际马拉松赛等重大赛事，首次在欧洲以外举办世界顶级世锦赛。中国户外运动节庆国家、省体育旅游精品赛事称号。昆山运动员孙亚东、牙乐勤成功列入中国健儿“15分钟体育生活圈”建设。

“商旅”融合，激发产业商机。在俄罗斯、英国、新西兰等国推广昆山，扩大国际合作“朋友圈”。举办旅游招商推介会、文旅项目对接会等77个涉旅项目签约金额达120.69亿元。创新推出“昆如意”营商环境品牌，以阳澄湖再提升对中欧接轨影响。星巴克中国“咖啡创新产业园”项目落户昆山，李克强总理亲自致贺信。



“科旅”融合，推动业态多元。挖掘昆山产业旅游资源，打造深安特、青鸟啤酒等全国工业旅游示范点。以孩子牵头为龙头，形成儿童用品产业链产业集群，获评全国特色小镇。围绕昆山杜克大学、清华材料基因等科创平台，重点打造智谷小镇、花泾浜特色小镇等优秀载体，拿出向明凯江南手工艺文化内核，打造科创“乡村硅谷”。

“中国第一水乡”周庄重点打造风情小镇



打造“古镇+乐园”

2017年以来，周庄聚焦特色优势产业，集聚高端发展要素，深化跨界合作机制改革，推动文旅深度融合，充分发挥周庄独特的长三角C位优势和“中国第一水乡”品牌价值，依托现有5A级古镇景区、五星级度假酒店、特色商业、特色村落、生态景观等周边旅游资源，

以“梦”为魂，小镇在不断深化“生古”的同时拓展产业+，做足“总部周庄”“文化周庄”“水乡周庄”三篇文章，利用品牌优势在营销输出、推广“周庄模式”，通过模式推广广谱品牌，在古镇观光的基础上，重点发展文创和民宿产业。周庄成为没有淡季的旅游、会展、商务、度假综合性小镇。通过不断拓展空间布局、优化产品体系、加快产业链融合、完善市场渠道、提升服务水平、强化运营管理，周庄奋力推动全域旅游发展和产业融合提质增效，以文旅产业平稳发展，融合发展，创新发展推动多层次消费能力持续释放，古镇和游客满意度持续提升，在新常态的浪潮下不断焕发勃勃生机。

近30年来，周庄成功打造出十多张世界级和“国字号”名片，先后获得全国十大最美小镇、全国美丽乡村景区、中国十大历史文化名镇，全国特色小镇、乡村旅游名镇等荣誉，成功塑造“中国第一水乡”形象。2018年9月，成功入选江苏省第二批旅游风情小镇创建名单，具有典型的江南水乡风貌，独特的人文景观，是中国水乡文化和吴地方文化

的瑰宝。

2017年以来，周庄

来聚特化优势产业，集聚高端发展要素，深化跨界合作机制改革，推动文旅深度融合，充分发

五年痴心坚守 建成“昆曲小镇”

今年8月18日，江苏省公布了首批特色小镇名单，已城镇“昆曲小镇”榜上有名。这是2001年昆山成为联合国科教文组织首批“人类非物质文化遗产代表作”后，昆山市获得的又一个创新发展成果。

近年来，已城镇扛起了保护与发展民生的大旗，与社会各界联手，共同做好昆曲的保护、传承与弘扬，并努力把昆曲融入日常生活，融入旅游开发，融入特色小镇发展，有力推动了“昆曲小镇”的建设。

三年来，已城镇成功举办昆曲艺术节少儿昆曲大赛等重量级昆曲文化活动24场，开垦昆曲民生主题讲座、演出、拍曲等活动200多场次，开垦线上直播活动50多次，线上线下参与受众超过450万人次。三年来，先后创作、整理了《图说昆曲小镇》《昆剧传字辈平语》等二十多部著作，创作“昆曲之恋”克莱色品牌，昆曲艺术“阿炳曲千声”被选入寻常百姓家。如今的昆曲小镇已成为“中国昆剧艺术联盟”

出基地”，戏迷们每年在当季可以欣赏到国内外大师级昆剧团的情景节目；挂牌中心校小梅花戏曲团成立以来19年来，累计培训昆曲学员数千人。2017年已城镇与中国昆剧古琴研究会授予“传承基地”称号。2018年，中国王羲之书画院和时代精神教育基地已城镇接待参观近3万人次。

围绕“昆曲小镇”主体，已城镇全面推进昆曲特色小镇建设，吸引了昆曲商业、水磨韵主题餐馆、龙云居昆曲客栈、昆曲宝贝主题酒店等10多家昆曲产业链企业进驻；建成了已城镇历史



文化展示中心“昆曲大厅”，老街书院等多个文化载体，融历史文化展示、昆曲文化传承、传统技艺保护和名人文化集聚为一体的新格局初步形成。